

聚焦民之关切 以人社领域改革切实保障民生福祉

文 | 李锋

党的二十届三中全会是在全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次重要会议，系统谋划了进一步全面深化改革的新蓝图、新愿景、新举措，对于奋力推进中国式现代化，实现中华民族伟大复兴具有重要里程碑意义。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》（下称《决定》），把“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”摆在突出位置，为我们下一步工作提供根本遵循。省委八届五次全会号召，以进一步全面深化改革、加快建设海南自贸港的扎实成效，奋力争当新时代改革开放示范。全省人社系统将从坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，全面领会和把握党中央关于进一步全面深化改革的决策部署，认真贯彻落实省委关于进一步全面深化改革、加快建设海南自贸港的部署要求，扎实做好人社领域各项改革任务推进落实工作，为奋力谱写中国式现代化海南篇章扛起人社担当、贡献人社力量。

进一步完善收入分配制度。收入分配是实现发展成果由人民共享最直接的方式，构建和完善合理的分配制度是实现全体人民共同富裕的重要基石。全省人社系



海口市零工市场(就业驿站)。海南省人力资源和社会保障厅供图

统要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，以“形成有效增加低收入群体收入、稳步扩大中等收入群体规模、合理调节过高收入的制度体系”为目标，进一步优化收入分配结构，通过不断健全和优化要素分配制度，激励新型劳动者创新创业创造。一是进一步完善事业单位工资制度。落实事业单位基本工资标准正常调整机制，探索建立适应不同类型事业单位特点的工资管理模式，探索完善以增加知识价值为导向的收入分配制度。二是加强企业工资收入分配宏观指导。完善企业薪酬调查和信息发布制度，指导做好工资指导线应用工作，稳慎调整最低工资

标准。三是健全国有企业工资分配管理制度。深化国有企业负责人薪酬制度和工资决定机制改革，推动建立更加规范高效的收入分配机制。四是认真落实海南自贸港个人所得税优惠政策，进一步吸引各类优秀企业和高端紧缺人才来海南自贸港就业创业。

进一步强化就业优先政策。就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。全省人社系统将深入贯彻落实习近平总书记在中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神，坚持就业优先导向，完善促进高质量充分就业政策体系，加强产业、投资、消费等